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2019 北京大峪中学高二（上）期中 

数    学 

（满分：150时间：120分钟） 

一.选择题（每小题 5分，共 40分） 

1.中心在原点，焦点在横轴上，长轴长为 4，短轴长为 2，则椭圆方程是（   ） 

   A. 
𝑥2

4
+

𝑦2

3
= 1  B. 

𝑥2

3
+

𝑦2

4
= 1  C.  

𝑥2

4
+ 𝑦2 = 1  D.  𝑥2 +

𝑦2

4
= 1 

2.下列命题中的假命题是（   ） 

   A. ∃𝑥 ∈ 𝑅，𝑙𝑔𝑥 = 0    B.   ∃𝑥 ∈ 𝑅，𝑡𝑎𝑛𝑥 = 1 

C.  ∀𝑥 ∈ 𝑅，𝑥3 > 0    D.  ∀𝑥 ∈ 𝑅，2𝑥 > 0 

3.数列{𝑎𝑛}的通项公式为𝑎𝑛 = 2𝑛 − 49，当𝑆𝑛达到最小时，𝑛等于（   ） 

   A. 23   B.  24   C.  25    D.  26 

4.椭圆两焦点为𝐹1(−4，0)，𝐹2(4，0)，𝑃在椭圆上，若∆𝑃𝐹1𝐹2的面积的最大值为 12，则椭圆方程为（   ） 

   A. 
𝑥2

16
+

𝑦2

9
= 1   B.  

𝑥2

25
+

𝑦2

4
= 1 C.  

𝑥2

25
+

𝑦2

16
= 1    D.  

𝑥2

25
+

𝑦2

9
= 1  

5.在𝑅上定义运算“⨀”：𝑎⨀𝑏 = 𝑎𝑏 + 2𝑎 + 𝑏，则满足𝑥⨀(𝑥 − 2) < 0的实数𝑥的取值范围为（   ） 

   A. (−2，1)      B.  (0，2)        

C.  (−∞， − 2) ∪ (1， + ∞)   D.   (−1，2) 

6. 若方程𝑥2 + 𝑘𝑦2 = 2表示焦点在𝑦轴上的椭圆，则𝑘的取值范围为（   ） 

   A. (0， + ∞)  B.  (0，2)  C.  (1， + ∞)   D.  (0，1) 

7.已知二次函数𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐，则“𝑎 < 0”是“𝑓(𝑥) < 0恒成立”（    ） 

   A. 充分不必要条件  B.  必要不充分条件 C.  充要条件   D.  既不充分也不必要条件 

8.某校实行选科走班制度，张毅同学的选择是地理、生物、政治这三科，且生物在𝐵层班级，该校周一上午选科走

班的课程安排如下表所示，张毅选择三个科目的课各上一节，另外一节上自习，则他不同的选课方法的种数为

（   ） 

第一节 第二节 第三节 第四节 
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地理 1层 化学𝐴层 3班 地理 2班 化学𝐴层 4班 

生物𝐴层 1班 化学𝐵层 2班 生物𝐵层 2班 历史𝐵层 1班 

物理𝐴层 1班 生物𝐴层 3班 物理𝐴层 2班 生物𝐴层 4班 

物理𝐵层 2 班 生物𝐵层 1班 物理𝐵层 1班 物理𝐴层 4班 

政治 1班 物理𝐴层 3班 政治 2层 政治 3班 

   A. 4  B. 5   C. 6   D. 7 

二.填空题（每小题 5分，共 30分） 

9.命题“∀𝑥 ∈ 𝑅，𝑒𝑥 > 0”的否定是      . 

10√2 − 1与√2 + 1的等比中项是      . 

11.已知正实数𝑥，𝑦满足2𝑥 + 𝑦 = 1，则𝑥𝑦的最大值为      . 

12.设椭圆𝐶:
𝑥2

𝑎2 +
𝑦2

𝑏2 = 1(𝑎 > 𝑏 > 0)的左、右焦点分别为𝐹1，𝐹2，𝑃是𝐶上的点，𝑃𝐹2 ⊥ 𝐹1𝐹2，∠𝑃𝐹1𝐹2 = 30°，求椭

圆的离心率       . 

13.能够说明：“存在不相等的正数𝑎，𝑏，使得𝑎 + 𝑏 = 𝑎𝑏”是真命题的一组𝑎，𝑏的值为      . 

14.“嫦娥奔月，举国欢庆”，据科学计算，运载“神六”的“长征二号”系列火箭，在点火第一秒钟通过的路程

为 2km，以后每秒钟通过的路程都增加 2km，在达到离地面 240km的高度时，火箭与飞船分离，则这一过程大约需

要的时间是       秒. 

三.解答题：（共 80分） 

15.（本小题 13分） 

设数列{𝑎𝑛}满足：𝑎1 = 1，𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 + 3， 𝑛 ∈ 𝑁 ∗. 

（1）求{𝑎𝑛}的通项公式及前𝑛项和𝑆𝑛； 

（2）已知{𝑏𝑛}是等比数列，且𝑏1 = 𝑎2，𝑏4 = 𝑎6 + 𝑆8.求数列{𝑏𝑛}的前𝑛项和. 
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16.（本小题 13分） 

已知𝑀 = {𝑥 (𝑥 − 𝑎)2⁄ < 1}，𝑁 = {𝑥 𝑥2⁄ − 5𝑥 − 24 < 0} 

（1）若𝑎 = 1，问：𝑀是𝑁的什么条件；  

（2）若𝑀是𝑁的充分不必要条件，求𝑎的取值范围. 

 

 

 

 

 

 

17.（本小题 13分） 

已知椭圆𝐶:
𝑥2

𝑎2 +
𝑦2

𝑏2 = 1(𝑎 > 𝑏 > 0)的一个顶点为𝐴(2，0)，离心率为
√3

2
. 

（1）求椭圆𝐶的方程； 

（2）直线𝑙: 𝑦 = 𝑥 + 1与椭圆𝐶交与不同的两点𝑀，𝑁，求线段𝑀𝑁的长度； 

（3）若直线𝑦 = 𝑘𝑥 + 1与椭圆交于𝐴、𝐵两点，且𝑂𝐴 ⊥ 𝑂𝐵，求实数𝑘的值. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 4 / 4 

18.（本小题 13分） 

某工厂生产商品𝑀，若每件定价 80元，则每年可销售 80万件，税务部门对市场销售的商品要征收附加税，为了

既增加国家收入，又有利于市场活跃，必须合理确定征收的税率，据市场调查，若政府对商品𝑀征收的税率为𝑃%

（即每百元征收𝑃元）时，每年的销售量减少10𝑃万件，据此，问： 

（1）若税务部门对商品𝑀每年所收税金不少于 96万元，求𝑃的范围； 

（2）在所收税金不少于 96万元的前提下，要让厂家获得最大的销售金额，应如何确定𝑃值； 

（3）若仅考虑每年税收金额最高，又应如何确定𝑃值. 

 

 

 

19.（本小题满分 14分） 

已知数列{𝑎𝑛}的前𝑛项和为𝑆𝑛满足𝑆𝑛 = 2 𝑎𝑛 − 1(𝑛 ∈ 𝑁 ∗). 

（1）求𝑎1，𝑎2，𝑎3的值； 

（2）已知数列{𝑏𝑛}满足𝑏1 = 2，𝑏𝑛+1 = 𝑎𝑛 + 𝑏𝑛，求数列{𝑏𝑛}的通项公式. 

 

 

 

 

20.（本小题满分 14分） 

已知椭圆𝐶:
𝑥2

𝑎2 +
𝑦2

𝑏2 = 1(𝑎 > 𝑏 > 0)，点𝑃 (1，
3

2
)在椭圆𝐶上，且离心率𝑒 =

1

2
. 

（1）求椭圆𝐶的方程； 

（2）设𝑃为椭圆𝐶上任一点，𝐴1，𝐴2为椭圆𝐶的左右顶点，𝑀为𝑃𝐴2中点，求证：直线𝑃𝐴2与直线𝑂𝑀它们的斜率之

积为定值； 

（3）若椭圆𝐶的右焦点为𝐹，过𝐵(4，0)的直线𝑙与椭圆𝐶交于𝐷，𝐸，求证：直线𝐹𝐷与直线𝐹𝐸斜率之和为定值. 


